

КЛЮЧЕВЫЕ ДАТЫ ШВЕЙЦАРСКОЙ ИСТОРИИ

150–250 тысяч лет назад — на территории нынешней Швейцарии обитали неандертальцы.

Примерно 40 тысяч лет назад — на территории нынешней Швейцарии поселился Человек разумный (*Homo sapiens*).

V век до н. э. — IV век до н. э. — во времена Римской империи территорию Швейцарии населяли преимущественно кельтские племена, в основном гельветы (отсюда другое название Швейцарии — Гельвеция), а на востоке — реты, вероятно, родственные этрускам. Например, Базель возник на месте римского укрепления *Basilea*, и первое упоминание о нем относится к 372 году до н. э.

52 год до н. э. — гельветы присоединились к восстанию галлов против Рима, но были подавлены. С тех пор началась романизация Швейцарии.

58 год до н. э. — Юлий Цезарь покорил земли гельветов.

15 год до н. э. — территория Швейцарии была присоединена к Римской империи. В этом же году был основан город Кур (*Chur* или *Curia*), нынешняя столица кантона Граубюнден. Он считается самым древним к северу от Альп. Захваченную землю ретов римляне называли Рецией, а ее столице дали имя *Curia Raetorum*. Но сами жители Кура утверждают,



что возраст города насчитывает 11 000 лет. Если это и в самом деле так, то он может претендовать на статус самого старого города мира из всех существующих в настоящее время.

V век — территория нынешней Швейцарии попала под власть бургундов (на западе) и алеманнов (на севере).

740 — Базель стал резиденцией епископа и центром Базельского епископства.

768 — с приходом к власти короля франков Карла Великого сформировалась большая империя. При нем Швейцария была разделена на десять графств.

820 — был основан первый монастырь Санкт-Галлен. Позже вокруг монастыря возник город Санкт-Галлен, центр одноименного кантона.

843 — Верденский договор привел к разделу Швейцарии на части: западная, вместе с Бургундией, и южная, вместе с Италией, достались императору Лотарю I; восточная, вместе со всей Алеманией — королю Людовику Немецкому. После распада империи Карла Великого Лозанна оказалась в Бургундском королевстве, и там, в городском соборе, проходили коронации и погребения бургундских правителей.

853 — Людовик Немецкий, правитель Восточно-франкского королевства, построил на месте бывшего римского поселения Турикум замок, а потом основал в окрестных землях аббатство Фраумюнстер для своей дочери Хильдегарды. Ныне Турикум — это Цюрих.



1032 — после угасания бургундской династии Лозанна вместе с Бургундией вошли в состав Священной Римской империи. Епископы Лозанны были наделены статусом имперских князей.

1032 — Базель перешел под власть Священной Римской империи.

1124 — епископы Женевские добились признания себя правителями Женевы, чем положили конец власти графов Женевских в самой Женеве.

1191 — немецким герцогом Бертольдом V фон Церингеном был основан город Берн.

1219 — герцог Бертольд V фон Церинген умер, не оставив наследников, и его бургундские владения перешли к императору Священной Римской империи Фридриху II. При этом Берн и Цюрих были объявлены имперскими городами.

1226 — в Базеле был открыт первый мост через Рейн.

1291, 1 августа — союз между кантонами Ури, Швиц и Унтервальден для сохранения мира и отпора чужакам, прежде всего габсбургскому влиянию. Акт договора «на вечные времена» сохранился в архиве города Швица, и юридически он считается моментом создания Швейцарии.

1307 — считается, что в этом году легендарный Вильгельм Телль по приказу жестокого наместника германского императора Альбрехта Гесслера стрелял из арбалета в яблоко, поставленное на голову сына стрелка. Потом Телль был отправлен



в тюрьму, но бежал в горы, подстерег Гесслера и застрелил его.

1307, 8 ноября — лидеры Ури, Швица и Унтервальдена принесли на горе Рютли над Люцернским озером клятву единства и взаимопомощи.

1315, 15 ноября — битва при Моргартене между крестьянским ополчением недавно образованного Союза трех кантонов и австрийскими войсками Габсбургов. Битва показала полнейшую неэффективность рыцарской конницы в горных районах и стала одним из первых сражений в средневековой истории, где пехота одержала убедительную победу над тяжеловооруженными конными рыцарями.

1332, 7 ноября — Люцерн присоединился к Союзу трех кантонов.

1339, 21 июня — битва при Лаупене: кантон Берн вместе со Швейцарским союзом победил войска Габсбургов, подержанные бургундцами.

1351 — присоединение Цюриха к «вечному союзу» кантонов.

1352 — присоединение к союзу кантонов Цуга и Гларуса.

1353 — присоединение к союзу кантонов имперского города Берна. Статус союзных земель обрели города Биль (в союзе с Берном с 1279 года) и Золотурн (в союзе с Берном с 1295 года).

1356 — большая часть Базеля была разрушена во время землетрясения.



1386, 9 июля — битва при Земпахе. Разгром войск герцога Леопольда III Австрийского. Эта победа обеспечила признание Габсбургами независимости Швейцарии.

1387 — Женева получила самоуправление.

1388, 9 апреля — битва при Нефельсе. Швейцарское ополчение вновь нанесло тяжелое поражение австрийскому рыцарскому войску.

1389 — закончилось образование союза восьми кантонов (или «Союза восьми старых земель»), который в таком виде сохранялся до 1481 года.

1406 — статус союзной земли получило графство Невшатель (с 1532 года — княжество), вступившее в союз с Берном.

1411 — союзной землей стал Аппенцель, освободившийся от власти Санкт-Галленского монастыря и заключивший союзный договор со всеми кантонами Союза, кроме Берна.

1415 — присоединение к Швейцарскому союзу Ааргау, отвоеванного у австрийцев.

1422 — поражение войск Ури, Унтервальдена, Люцерна и Цуга в битве против герцога Миланского при Арбедо. Потеря Левентинской долины, с 1403 года принадлежавшей Ури.



1431 — Базель стал местом проведения Базельского церковного собора, созванного папой Мартином V для реформирования церкви, урегулирования военного конфликта с гуситами и воссоединения Западной и Восточной церквей.

1436 — союзной землей стало графство Зарганс, заключившее союз с Цюрихом.

1440–1450 — Старая Цюрихская война между Цюрихом и Габсбургами против остальной части Конфедерации за земли Тоггенбурга. В конце войны Цюрих был вынужден расторгнуть союз с Габсбургами и вновь присоединиться к Конфедерации.

1451 — союзной землей стало аббатство Санкт-Галлен (договор со Швицем, Люцерном, Цюрихом и Гларусом).

1454 — союзными землями стали города Санкт-Галлен, Шаффхаузен и Фрибур.

1459, 12 ноября — буллой Римского папы Пия II в Базеле был основан самый первый в Швейцарии университет.

1460 — завоевано графство Тургау.

1475 — республика Вале разбила савойцев и подчинила себе франкоязычную часть этой земли (Нижний Вале). С этого времени статус союзной земли имел уже весь Вале.

1481 — в Стансе был созван сейм, где примирительную роль сыграл унтервальденец Николаус из Флюэ. Отдельный договор городов с Фрибуром и Золотурном был уничтожен, и вместо старых



отдельных договоров (до этого времени Цюрих, Берн и Гларус не имели договоров между собой и были связаны друг с другом только через посредство первоначальных кантонов) был заключен новый договор (Станское соглашение) — общий для всех 10 кантонов, которые входили в союз на равных и одинаковых для всех основаниях.

1494 — с помощью швейцарских наемников Карл VIII завоевал Неаполь.

1499, 20 января — начало Швабской войны между Швабским союзом и Швейцарским союзом.

1499, 22 сентября — Базельский мирный договор, заключенный между Швейцарией и Священной Римской империей и оформивший итоги Швабской войны. Фактически он установил независимость Швейцарии от Священной Римской империи.

1500 — с помощью швейцарских наемников Людовик XII завоевал Милан.

1501 — присоединение к Швейцарскому союзу Базеля и Шаффхаузена.

1515, 14 сентября — битва при Мариньяно. Победа войск короля Франциска I над швейцарцами. Переход Милана под контроль короля Франции.

1519 — Ульрих Цвингли начал в Цюрихе свою реформаторскую деятельность.



1521 — союз швейцарских кантонов (без Цюриха) с Францией по поводу поставки наемников.

1526 — Женева, Берн и Фрибур заключили оборонительный союз.

1528 — Берн принял реформацию, за ним последовал Базель, где одно время жил и проповедовал Кальвин.

1529 — религиозный спор вызвал войну. Цюрих, Берг, Санкт-Галлен, Биль, Мюльгаузен, Базель и Шаффхаузен заключили союз. Против него встал союз 5 католических кантонов с Вале и Австрией. Эта первая религиозная война окончилась победой протестантов, за которой последовал мир в Каппеле (отсюда выражение «Первая каппельская война»).

1530 — Савойский герцог Карл III был вынужден признать независимость Женевы.

1531, 11 октября — Вторая каппельская война. Сражение на Каппельской равнине между цюрихцами и войсками католических кантонов: цюрихцы были разбиты наголову, а Ульрих Цвингли убит.

1549 — соглашение между последователем Цвингли Генрихом Буллингером и Жаном Кальвином в Женеве, достигнуто соединение французской и немецкой реформатских церквей.

1565 — союз пяти кантонов с римским папой Пием IV.

1584 — Цюрих и Берн заключили с Женевой соглашение о взаимной обороне.



1586 — семь католических кантонов (четыре лесных, Цуг, Фрибур и Золотурн) заключили «Золотой союз», названный так по золоченым заглавным буквам грамоты, обязывавший его членов защищать католицизм внутри каждого кантона, в случае надобности — силой оружия. По сути, Швейцарский союз вследствие этого распался.

1597 — Аппенцель распался на католический полукантон Иннерроден и реформатский кантон Аусерроден.

1648, октябрь — признание политической самостоятельности Швейцарии Вестфальским мирным договором, завершившим Тридцатилетнюю войну.

1656, январь — Первая Вильмергенская война между протестантскими кантонами Берн и Цюрих и католическими кантонами (Швиц, Ури, Унтервальден и др.).

1656, 7 марта — мир, заключенный в Бадене, фактически зафиксировал победу католических кантонов.

1707 — вспыхнуло восстание против олигархов в Женеве.

1712 — Вторая Вильмергенская война, поводом к которой послужила борьба жителей Тоггенбурга (поддерживавшихся Берном и Цюрихом) против аббата Санкт-Галлена. Война окончилась победой Берна и Цюриха.



1712, 11 августа — согласно миру в Аарау произошло фактическое разделение Швейцарии на две конфедерации — католическую и протестантскую.

1713 — вспыхнуло восстание против олигархов в Цюрихе.

1723 — восстание майора Жана Давеля с целью освобождения кантона Во от власти Берна. 24 апреля Давель был обезглавлен.

1749 — провал заговора Самюэля Генци, направленного против власти патрициата в Берне. 17 июля Генци был казнен.

1777 — возобновление союза 13 кантонов с Францией по поставке наемников.

1798, 12 апреля — создание десятью кантонами Гельветической республики. Швейцарский союз прекратил свое существование, и была принята конституция Швейцарии, сделанная по французскому образцу.

1798, 24 августа — Гельветическая республика вынуждена была подписать оборонительный и наступательный союз с Францией.

1803, 19 февраля — Наполеон Бонапарт провозгласил «Акт посредничества», который в основном был компромиссом между старым и новым порядком. Централизованное государство прекратило существование.

1814–1815 — после падения Наполеона I Венский конгресс признал нейтралитет Швейцарии в новых границах.



1815, 7 августа — 22 швейцарских кантона заключили Союзный договор. Общими делами вновь стало ведать Собрание представителей кантонов, но эти дела сводились к внешним отношениям и гарантиям внутреннего спокойствия.

1843, осень — шесть католических кантонов вышли из Союза, образовав так называемый Зондербунд (Особый союз). В 1845 году к ним примкнул кантон Вале.

1847, 20 июля — конфедеративное руководство страны признало существование Зондербунда несовместимым с конституцией, и было объявлено о роспуске Зондербунда.

1847, 3 ноября — армия конфедерации под командованием генерала Дюфура начала массовые атаки на позиции Зондербунда.

1847, 14 ноября — первой целью конфедератов стал город Фрибур (Фрайбург), и он капитулировал.

1847, 21 ноября — объявил о капитуляции кантон Цуг.

1847, 23 ноября — войска конфедерации атаковали село Гисикон, и там состоялась битва, которая стала решающей битвой войны. Войска конфедератов заняли Люцерн, и это привело к капитуляции остальных консервативных кантонов и концу войны.



1848, 12 сентября — принята новая конституция, утвердившая Швейцарию в качестве государства с двухпалатным парламентом и Федеральным советом из семи человек в качестве органа исполнительной власти. Конституция расширила полномочия союзной власти. Считается, что именно принятие этой конституции превратило Швейцарию в федерацию де-факто.

1848, 21 ноября — первым президентом Швейцарии стал Йонас Фуррер, член Радикально-демократической партии и бывший бургомистр Цюриха.

1874, 19 апреля — федеральная конституция была пересмотрена, чтобы ввести бесплатное государственное образование и референдум, а также облегчить гражданам Швейцарии перемещение между кантонами. 29 мая новая конституция вступила в силу, и она стала подвергаться многочисленным частичным пересмотрам, производившимся почти ежегодно.

1882 — завершилось строительство железной дороги через массив Сен-Готард.

1898 — железнодорожные компании Швейцарии стали принадлежать государству.

1901 — швейцарский общественный деятель и основатель Международного Красного Креста Анри Дюнан стал первым лауреатом Нобелевской премии мира.

1918, 30 сентября — банкиры в Цюрихе вышли на первую в своей истории забастовку на фоне растущих волнений в связи с ростом стоимости жизни.

Затем началась местная всеобщая забастовка в поддержку их требования о повышении заработной платы, которая увенчалась успехом.



1920, 13 февраля — резолюция о вступлении Швейцарии в Лигу Наций при сохранении ее «постоянного нейтралитета» и «гарантиях неприкосновенности ее территории».

1934 — в Швейцарии были созданы номерные банковские счета, обеспечивающие анонимность их владельцев.

1938 — ретороманский язык стал четвертым государственным языком Швейцарии.

1939–1945 — во время Второй мировой войны Швейцария сохраняла официальный нейтралитет, осуществляя при этом сотрудничество с национал-социалистской Германией, поддерживая Германию финансово и ведя ограничительную политику в отношении беженцев.

1958, 12 июля — правительство Швейцарии объявило о своем намерении разработать и создать собственный ядерный арсенал.

1960 — Швейцария стала членом — учредителем Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ).

1963, 6 мая — Швейцария вступила в Совет Европы.